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सूचना  

१) सदर प्रश्नपसु्तिकेि १०० अस्िवार्य प्रश्न आहिे  उमेदवाराांिी प्रश्नाांची उत्तरे स्िस्हण्र्ास सरुुवाि करण्र्ापवूी र्ा प्रश्नपसु्तिकेि  

सवय प्रश्न आहिे स्कां वा िाहीि र्ाची खात्री करुि घ्र्ावी िसेच अन्र् काही दोष आढळल्र्ास ही प्रश्नपसु्तिका पर्यवेक्षकाडूि 

िगेच बदििू घ्र्ावी  

२) आपिा परीक्षा – क्रमाांक पढुीि चौकोिाांि ि स्वसरिा बॉिपेििे स्िहावा. 

३) वर छापिेिा प्रश्नपसु्तिका क्रमाांक िमुच्र्ा उत्तर : पस्त्रकेवर स्वस्िष्ट जागी उत्तर : पस्त्रकेवरीि  

सचूिेप्रमाणे व स्वसरिा िमदू करावा.    

४) अ  )  र्ा प्रश्नपसु्तिकेिीि प्रत्र्ेक प्रश्नािा ४ पर्ायर्ी उत्तरे सुचस्विी असिू त्र्ाांिा १, २, ३ आस्ण ४ असे क्रमाांक स्दिेिे 

आहिे  त्र्ा चार उत्तराांपैकी सवायि र्ोग्र् उत्तराचा क्रमाांक उत्तर : पस्त्रकेवरीि सचूिेप्रमाणे िमुच्र्ा उत्तर : पस्त्रकेवर िमूद 

करावा  अिा प्रकारे उत्तर : पस्त्रकेवर उत्तर : क्रमाांक िमदू करिािा िो सांबांस्िि प्रश्नक्रमाांकासमोर छार्ाांस्कि करूि 

दियस्विा जाईि र्ाची काळजी घ्र्ावी, हर्ाकररिा फक्त काळ्र्ा िाईचे बॉिपेि वापरावे, पेस्न्सि वा िाईचे पेि वापरु िर्े    

ब  )  आर्ोगािे ज्र्ा स्वषर्ासाठी मराठी बरोबर इांग्रजी माध्र्म स्वस्हि केिेिे आह ेत्र्ा स्वषर्ाचा प्रत्र्ेक प्रश्न मराठी बरोबर 

इांग्रजी भाषेि दखेीि छापण्र्ाि आिा आह े त्र्ामिीि इांग्रजीमिीि स्कां वा मराठीिीि प्रश्नामध्र्े मदु्रणदोषाांमळेु अथवा 

अन्र् कारणाांमळेु स्वसांगिी स्िमायण झाल्र्ाची िांका आल्र्ास, उमेदवारािे सांबांस्िि प्रश्न पर्ायर्ी भाषेिीि प्रश्नािी िाडूि 

पहावा.    

५) सवय प्रश्नाांिा समाि गणु आहिे. र्ातिव सवय प्रश्नाांची उत्तरे द्यावीि. घाईमळेु चकुा होणार िाहीि र्ाची दक्षिा घेऊिच िक्र् 

स्ििक्र्ा वेगािे प्रश्न सोडवावेि क्रमािे प्रश्न सोडस्वणे श्रेर्तकर आह े पण एखादा प्रश्न कठीण वाटल्र्ास त्र्ावर वेळ ि 

घािस्विा पढुीि प्रश्नाकडे वळावे. अिा प्रकारे िेवटच्र्ा प्रश्नापर्ंि पोहोचल्र्ािांिर वेळ स्िल्ल्क रास्हल्र्ास कठीण म्हणिू 

वगळिेल्र्ा प्रश्नाांकडे परिणे सोईतकर ठरेि.    

६) उत्तर : पस्त्रकेि एकदा िमदू केिेिे उत्तर :  खोडिा र्ेणार िाही. िमदू केिेिे उत्तर :  खोडूि िव्र्ािे उत्तर :  स्दल्र्ास िे 

िपासिे जाणार िाही.   

 

ताकीद 

ह्या प्रश्नपस्त्रकेसाठी आर्ोगािे स्वहीि केिेिी वेळ सांपेपर्ंि ही प्रश्नपसु्तिका आर्ोगाची मािमत्ता असिू िी उमेदवारािा परीके्षसाठी 

वापरण्र्ास दणे्र्ाि र्ेि आह े . ही वेळ सांपेपर्ंि सदर प्रश्नपसु्तिकेची प्रि / प्रिी, स्कां वा सदर प्रश्नपसु्तिकेिीि काही आिर् 

कोणत्र्ाही तवरुपाि प्रत्र्क्ष वा अप्रत्र्क्षपणे कोणत्र्ाही व्र्क्तीस परुस्वणे, िसेच प्रस्सध्द करणे हा गनु्हा असिू अिी कृिी करणार् र्ा 

व्र्क्तीवर िासिािे जारी केिेल्र्ा परीक्षाांमध्र्े होणार् र्ा गैरप्रकाराांिा प्रस्िबांि करण्र्ाबाबि अस्िस्िर्म – ८२ र्ािीि िरिदुीिसुार 

पोस्ट फिभाग भरती 
                  सराि पेपर उत्तरपफिका फिशे्लषण सह  – 1 

 

                                   

                              Indian Economy  

 

एकूण प्रश्न – 100  

एकूण गुण – 100  

A 
फदनाांक :   /    / 2020  

िेळ : 90 फमफनट  

कें द्रा क्रमाांक        परीक्षा क्रमाांक  
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िसेच प्रचस्िि कार्द्याच्र्ा िरिदुीिसुार िसेच प्रचस्िि कार्द्याच्र्ा िरिदुीिसुार कारवाई करण्र्ाि र्ेईि व दोषी व्र्क्ती कमाि एक 

वषायच्र्ा कारावासाच्र्ा आस्ण / स्कां वा रुपर्े एक हजार रक्कमेच्र्ा दांडाच्र्ा स्िके्षस पात्र होईि.    

         िसेच ह्या प्रश्नपस्त्रकेसाठी स्वहीि केिेिी वेळ सांपण्र्ाआिी ही प्रश्नपसु्तिका अिस्िकृिपणे बाळगणे हा सदु्धा गुन्हा असिू 

िसेच करणारी व्र्क्ती आर्ोगाच्र्ा  

कमयचारीवृांदापैकी, िसेच परीके्षच्र्ा पर्यवेक्षकीर्वृांदापैकी असिी िरीही अिा व्र्क्तीस्वरुद्ध उक्त अस्िस्िर्मािसुार कारवाई करण्र्ाि 

र्ेईि व दोषी व्र्क्ती स्िक्षेस पात्र होईि.      

   

 

 

 

 

 

 

 

  

 1 ) एक अांि व्र्क्ती जाति ट्रास्फक असल्र्ामळेु रतिा ओिाांडू िकि िाही िमु्ही िेथिू जाि आहाि िुम्ही कार् 

कराि ? 

 

A ) िमु्ही स्ििा दसुर् र्ावर अविांबिू राहू िको असे साांगाि. 

B ) िमु्ही त्र्ाच्र्ाकडे दिुयक्ष कराि. 

C ) त्र्ािा रातिा ओिाांडण्र्ास मदि कराि  

D ) त्र्ािे पणूय रतिा ओिाांडेपरं्ि त्र्ाच्र्ाकडे िक्ष ठेवाि  

 

उत्तर :  : C ) त्र्ािा रातिा ओिाांडण्र्ास मदि कराि  

स्पष्टीकरण :  :   त्र्ािा रातिा ओिाांडण्र्ास मदि करणे ह ेआपिे िैस्िक कियव्र् आह.े  

 

 

2 ) एक व्र्स्क्त िेिाि त्र्ाच्र्ा बैिास बेदम मारहाण करि आह ेिेथिू िुम्ही जाि आहाि िमु्ही कार् प्रस्िस्क्रर्ा 

कराि ? 

 

A ) त्र्ािा मारण्र्ास रोखाि  

B ) िेथिू स्िघूि जाि  

कच्च्र्ा कामासाठी जागा / Space for rough Work 
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C ) त्र्ाची पोस्िस तटेिििा िक्रार करणार  

D ) त्र्ािा हळू मारार्िा साांगाि कारण मारिे िाही िर बैि काम कसे करणार  

 

उत्तर :  : A ) त्र्ािा मारण्र्ास रोखाि 

स्पष्टीकरण :  : त्र्ािा मारण्र्ास रोखाि व त्र्ािा समजिू साांगाि की मकु्र्ा प्राण्र्ास मारणे ह ेछगिे िाही व 

कार्द्यािे सदु्धा गुन्हा आह े 

 

 

3 ) एक प्रिाशी त्याची बॅग बस मध्ये फिसरून उतरून गेला तुम्हाला हे सिव माहीत आहे तुम्ही काय कराल 

? 

 

A ) त्र्ाची बॅग िमुच्र्ा घरी घेऊि जाि  

B ) त्र्ाच्र्ा बगेकडे दिुयक्ष कराि. 

C ) त्र्ाची बॅग उघडूि त्र्ािीि पत्ता िोििू त्र्ाच्र्ा घरी िेऊि द्याि स्कवा पाठविू द्याि. 

D ) त्र्ाची बॅग कां डक्टर कडे द्याि. 

 

उत्तर :  : D ) त्र्ाची बॅग कां डक्टर कडे द्याि. 

स्पष्टीकरण :  :  बस मिीि बेवारस वति ुकां डक्टर कडे दणेे स्कवा साांगणे ह ेआपिे िैस्िक कियव्र् आह.े  

 

 

4 ) एक गरीब 13 वषायचा मिुगा िमु्हािा जेवणासाठी पैसे मागि आह ेिुम्ही कार् कराि? 

 

A ) त्र्ािा हाकििू िावाि कारण स्दवसभराि असे खपू भेटिाि  

B ) त्र्ािा काम करूि पैसे स्मळवण्र्ासाठी साांगाि  

C ) त्र्ािा िमुचा डबा / पैसे द्याि  

D ) त्र्ािा पोस्िसाकडे द्याि. 

 

उत्तर :  : C ) त्र्ािा िमुचा डबा / पैसे द्याि  

स्पष्टीकरण :  :  गरीब / भकेुल्र्ािा मदि करणे ह ेआपिे िैस्िक कियव्र् आहे  

 

 

5 ) एक दगड िमुच्र्ा दररोज च्र्ा रतत्र्ाि पडिा आह ेपण िरीही िुम्हािा रतत्र्ािे व्र्वस्तथि जािा रे्िे. िर िमु्ही 

कार् कराि ? 

 

A ) त्र्ािा ओिाांडूि जाि  
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B ) त्र्ाच्र्ा जवळ अजिू दगड आणिू ठेवाि कारण दसुर् र्ाचा अजिू अपघाि होऊ िरे्  

C ) िो दगड बाजिूा कराि  

D ) दगड टाकणार् र्ािा स्िवीगाड कराि.  

 

उत्तर :  : C ) िो दगड बाजिूा कराि  

स्पष्टीकरण :  :  िो दगड बाजिूा करूि इिराांिाही सुस्विा दणेे ही आपिी स्जम्मेदारी आह े 

 

 

6 ) िमु्ही एक मोठे अस्िकारी आहाि व कचरा पेटी बाजिूा आह ेिमुच्र्ा टेबिवर काही खराब कागद पडिेिे 

आहिे ?  

 

A ) िे स्िपार्ािा बोिाविू दम दऊेि उचिाव्र्ािा साांगणार  

B ) िे िसेच राहू दऊेि िमुचे काम सरुळीि चाि ूद्याि  

C ) कागद टाकणार् र्ास िोििू त्र्ािा स्िक्षा द्याि  

D ) तविः उचििू कचरा पेटीि टाकाि  

 

उत्तर :  : D ) तविः उचििू कचरा पेटीि टाकाि 

स्पष्टीकरण :  :  तविः कागद उचििू जवळच्र्ा पेटीि टाकार्िा काही गैर िाही त्र्ासाठी दसुर् र्ाांिा दम दणेे 

िैस्िकिा िाही  

 

 

7 ) िमुच्र्ा िेजारचा 5 वी स्िि मिुगा गस्णिाचा प्रश्न घेऊि िमुच्र्ाकडे आिा असल्र्ास िुम्ही कार् कराि. ? 

 

A ) त्र्ािा वेळ िाही म्हणूि साांगाि  

B ) त्र्ािा िुम्हािा रे्ि िाहीऊ म्हणिू साांगाि  

C ) त्र्ािा त्र्ाच्र्ा स्िक्षकाांकडूि सोडविू घ्र्ार्िा साांगाि 

D ) त्र्ािा गस्णि सोडविू द्याि  

 

उत्तर :  : D ) त्र्ािा गस्णि सोडविू द्याि  

तपष्टीकरण :  :  िहाि मिुाांिा चाांगिे स्िक्षण दणेे व त्र्ाांच्र्ा समतर्ा सोडवणे  ही आपिी सवांची जबाबदारी व 

हीच िैस्िकिा आह.े  

 

 

8 ) एक प्रवािी घाईघाईिे पैसे घरीच स्वसरिा िुम्ही पण त्र्ाच बसिे प्रवास करीि आहाि कां डक्टर स्िकीटासाठी 

आल्र्ावर िुम्ही कार् कराि ?  
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A ) त्र्ाच्र्ा कडे दिुयक्ष कराि  

B ) त्र्ाचे स्िकीट काढूि द्याि  

C ) त्र्ािा कां डक्टर कडे तवािीि कराि  

D ) त्र्ािा उिरूि पैसे आणण्र्ास साांगणार  

 

उत्तर :  : B ) त्र्ाचे स्िकीट काढूि द्याि  

स्पष्टीकरण :  : सांकटाि असिेल्र्ाांिा मदि करणे ही िैस्िकिा आह.े  

  

 9) स्पि कोड चा पस्हिा अांक कार् दियस्विो ? 

A ) स्जल्हा          B ) राज्र्  

C ) स्वभाग        D ) िािकुा  

 

उत्तर :  : C ) स्वभाग    

स्पष्टीकरण :  :  पस्हिां अांक हा स्वभाग  दियस्विो स्पि कोड मध्रे् एकूण 6 अांक असिाि स्पिचा पस्हिा अांक झोि 

दियस्विो, दसुरा उप -  झोि दियस्विो, आस्ण स्िसरा, पस्हल्र्ा दोिसह जोडिेिा, त्र्ा झोिमिीि क्रमवारी िावणारे 

स्जल्हा ससू्चि करिो. अांस्िम िीि अांक सॉस्टंग स्जल्ह्याि वैर्स्क्तक पोतट ऑस्फसिा दणे्र्ाि आिे आहिे. 

 

10 ) जगािीि सवायि जाति पोतट कार्ायिर् कोणत्र्ा दिेाि आहिे. ? 

A )  चीि        B ) अमेररका  

C ) भारि      D ) रस्िर्ा  

 

उत्तर :  : C ) भारि 

स्पष्टीकरण :  :  जगािीि सवायि जाति पोतट कार्ायिर् भारि दिेाि आहिे 

 

11 ) तपीड पोतट स्किी वजणापर्ंि पाठविा र्ेिे ? 

A ) 25 kg       B ) 35 kg 

C ) 30 kg      D ) 50 Kg 
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उत्तर :  :  B ) 35 kg 

स्पष्टीकरण :  :  तपीड पोतट B ) 35 kg वजिापर्ंि पाठविा रे्िे 

 

12 ) ग्रीि चॅिेि कार् आहे ?  

A ) पोतट सेवा       B ) दरूदियि सेवा 

C ) टेस्िफोि सेवा       D ) मोबाइि सेवा   

 

उत्तर :  : A ) पोतट सेवा    

स्पष्टीकरण :  : ग्रीि चॅिेि पोतट सेवा आह.े   

 

 

13  )  सांस्विािाच्र्ा स्किव्र्ा भागाि आपत्कािीि िरिदूीवर अिचु्छेद आहिे ? 

 

a  )  16                                b  )  18 

c  )   20                               d  )  22 

 

उत्तर :  :  b  )  18 

तपष्टीकरण :  : सांस्विािाच्र्ा भाग 18 मध्रे् आणीबाणी स्वषर्क िरिदुीचा समावेि आह.े भारिीर् राज्र्घटिेिे 

राष्ट्ट्रीर्,राज्र्,आस्थयक अिा िीि आणीबाणीची िरिदू केिेिी आह.े    

 

 

14  )   स्दल्िीिीि कुिबुस्मिार कोणी बाांििा ? 

 

a  )  कुिबुदु्दीि ऐबक                      b  )  िाहजहाि 

c  )  स्खज्र खाि                            d  )  अकबर 

 

उत्तर :  : a  )  कुिबुदु्दीि ऐबक                       

तपष्टीकरण :  : कुिबुस्मिार हा स्दल्िी रे्थे स्तथि आह े िो 13 व्र्ा ििकामध्रे् कुिबुदु्दीि ऐबक र्ािे बाांिण्र्ास 

सरुुवाि केिी. िर इल्ििुस्मि र्ािे पणूय केिा ,कुिबु मीिार ची ऊां ची 73 स्मटर असिू 1993 मध्रे् र्ा तथळािा 

जागस्िक वारसा तथळाचा दजाय स्मळािा.  हा स्मिार कुिबुदु्दीि बख्िीर्ार काकी र्ा सफूी सांिाच्र्ा िावावरूि 

बििेिा आह.े     
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15  )  सहर्ास्द्र पवयिराांगा र्ा महाराष्ट्ट्राच्र्ा कुठे पसरिेल्र्ा आहिे ? 

 

a ) उत्तर :  िे दस्क्षण                       b  )  उत्तर :  िे पस्िम 

c ) पवूय िे दस्क्षण                        d  )  पवूय िे पस्िम 

 

उत्तर :  : a  )  उत्तर :  िे दस्क्षण 

तपष्टीकरण :  :  िे दस्क्षणसहर्ाद्री पवयिराांगा र्ा महाराष्ट्ट्राच्र्ा उत्तर :  -  दस्क्षण पसरिेल्र्ा आहेि. सह्यास्द्र 

पवयिािाच दिेाि पस्िम घाट असे म्हणिाि.  सहर्ाद्री पवयि हा महारश्रिीि प्रमखु  जिस्वभाजक आहे.  सह्यास्द्र 

पवयिावर महाराष्टिीि प्रमुख िद्या उगम पाविाि 

 

   

16  )  ककय वतृ्त भारिाि खािीिपैकी कोणत्र्ा राज्र्ाििू जाि िाही ? 

 

a ) ओडीिा                              b  )  राजतथाि 

c  )  गजुराि                              d  )  पस्िम बांगाि 

 

उत्तर :  :  a  )  ओडीिा 

तपष्टीकरण :  :  23 ½ उत्तर :  रेखावतृ्त ह ेडावीकडूि उजवीकडे अिकु्रमे गजुराि , राजतथाि , मध्र् प्रदिे ,छत्तीसगड 

झारखांड , पस्िम बांगाि , स्त्रपरुा ,स्मजोरम र्ा 8 राज्र्ाििू जािे   

 

 

17  )  मिूभिू हक्क घटिेच्र्ा कोणत्र्ा भागामध्रे् पररभास्षि केिे आहिे ? 

 

a  )  भाग 1                               b  )  भाग 2 

c  )  भाग 3                               d  )  भाग 4 

 

उत्तर :  : c  )  भाग 3 

तपष्टीकरण :  : मिूभिू हक्क घटिेच्र्ा भाग 3 मध्रे् किम 12 िे 35 मध्रे् पररभास्षि केिे आहिे   

 

 

18  )   प्रौढ मािवीर् िराच्र्ा िरीराच्र्ा वजिाच्र्ा एकुण स्किी टक्के भाग पाणी असिे ? 

 

a  )  60 %                          b  )  25 % 



 

Officers Online Academy (OOAcademy) For UPSC &  MPSC  Combine Prelims Test Series – 2020  

 

c  )  45%                           d  )  80% 

 

उत्तर :  : a  )  60 % 

तपष्टीकरण :  :  प्रौढ मािवीर् िराच्र्ा िरीराच्र्ा वजिाच्र्ा एकूण 60 % पाणी असिे    

 

 

19  )  2014 िसुार 122 व्र्ा सांस्विाि स्बिाचे िोकस्प्रर् िाव कार् आह े? 

 

a  )  जीएसटी                        b ) व्हर्ािट 

c  )  स्वत्त स्बि                      d  )  एमव्हीएटी 

 

उत्तर :  :  a  )  जीएसटी 

तपष्टीकरण :  : 2014 मध्रे् दाखि केिेल्र्ा 122 व्र्ा घटिा दरुूतिी स्विेर्कास  जीएसटी स्बि असे म्हणिाि  

जीएसटी म्हणजे वति ुव सेवा कर हा अप्रत्र्क्ष कराचा प्रकार आह े  

 

 

20  )  भारिीर् राष्ट्ट्रीर् कॉ ांग्रेस ह ेिाव कोणी स्दिे ? 

 

a  )  महात्मा गाांिी                b  )  ए  ओ  हर्मु 

c  )  दादाभाई िवरोजी           d  )  रस्वांद्रिाथ टागोर 

 

उत्तर :  :  c  )  दादाभाई िवरोजी 

तपष्टीकरण :  :  भारिीर् राष्ट्ट्रीर् कॉ ांग्रेस असे िाव राष्ट्ट्रीर् सभेस दादाभाई िवरोजी र्ाांिी स्दिे   

 

 

21  )  खािीिपैकी कोणिा अस्िकार मिूभिू हक्काि मोडि िाही ? 

 

a  )  घटिात्मक                     b  )  जीवि जगण्र्ाचा अस्िकार 

c  )  मस्हिीचा अस्िकार          d  )  पत्रकाररिेचे तवािांत्र्र् 

 

उत्तर :  :   c  )  मस्हिीचा अस्िकार 

तपष्टीकरण :  : मस्हिीचा अस्िकार कार्दा 2005 र्ा कार्द्यान्वर्े भारिीर् िागररकािा मास्हिी स्मळवण्र्ाचा 

अस्िकार प्राप्त झािा  )  िो मिूभिू अस्िकार िाही िो कार्दिेीर अस्िकार आह े )   
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22  )   भारिािीि शे्विक्राांस्िचे जिक कोणािा म्हणिाि ? 

 

a  )  डॉ. एम . एस. तवास्मिाथि      b  )  डॉ  होमी भाभा 

c  )  एच.  डी. दिार्ा                d  )  डॉ वगीस कुरीर्ि 

 

उत्तर :  :  d  )  डॉ वगीस कुरीर्ि 

तपष्टीकरण :  : भारिीर् शे्विक्राांस्िचे जिक डॉ वगीस कुरीर्ि होिे त्र्ाांिा 1964 चा रामि मागसेसे पुरतकार स्मळािा 

त्र्ाांिी ‘आिांद’ ही सहकारी दिू उत्पादक सोसार्टी गजुराि रे्थे तथापि केिी र्ा सोसार्टी च अमिू दिू हा ब्ॅ ांड 

जगप्रस्सद्ध आह े  

 

 

23  )  रमि पररणाम किािी सांबांस्िि आह े? 

 

a  )  व्हाइट ड्वाफय स               b  )  सामान्र् सापेक्षिा 

c  )  फोटॉि हािचाि             d  )  ब्िॅक होल्स 

 

उत्तर :  :  c  )  फोटॉि हािचाि              

तपष्टीकरण :  : रमि पररणाम ह ेफोटॉि हािचािीिी सांबांस्िि आह े  

 

 

24 ) स्सगमांड फ्रार्ड ह ेकोणत्र्ा के्षत्रािीि प्रस्सद्ध व्र्स्क्त आहिे ? 

 

a  )  मिोस्वशे्लषक                 b  )  गस्णिज्ञ 

c  )  अथयिास्त्री                     d  )  खगोििास्त्रज्ञ 

 

उत्तर :  :  a  )  मिोस्वशे्लषक 

तपष्टीकरण :  :  स्सगमांड फ्रार्डह े प्रस्सद्ध मिोस्वशे्लषक आहिे  र्ाांिी मिोरुग्णाच्र्ा उपचाराची पद्धि म्हणिू 

‘मिोस्वशे्लषक आस्ण रुग्ण र्ाांच्र्ािीि सांवाद’ र्ाांचा िोि िाविा.    

 

 

25  )  राष्ट्ट्रपिी आस्ण उपराष्ट्ट्रपिी कार्ायिर्ाच्र्ा स्िवडणकुीच्र्ा सांबांिाि ,स्िवडणकुीची र्ास्चका कोणासमोर  

दाखि करिा र्ेईि ? 

 

a  )  उच्च न्र्ार्ािर्               b  )  सवोच्च न्र्ार्ािर् 

c  )  स्िवडणकू आर्ोग           d  )  राष्ट्ट्रपिी 
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उत्तर :  :  b  )  सवोच्च न्र्ार्ािर् 

तपष्टीकरण : : भारिीर् राष्ट्ट्रपिी आस्ण उपराष्ट्ट्रपिी कार्ायिर्ाच्र्ा स्िवडणकुीच्र्ा सांदभायि स्िवडणकुीची र्ास्चका 

सवोच्च न्र्ार्ािर्ाि दाखि करिा र्ेिे.   

 

 

26  )  समदु्राच्र्ा पाण्र्ाचे रांग िीळा असण्र्ाचे कारण कार् आह े? 

 

a  )  पाण्र्ामळेु िीळा रांग सवायस्िक स्वखरुिा जािो         b  )  पाण्र्ामळेु स्िळा रांग सवायस्िक िोषिा जािो   

c  )  पाण्र्ाि मोठ्र्ा प्रमाणाि अिदु्धी असल्र्ामळेु           d  )  पाण्र्ाि अल्गी असल्र्ामळेु 

 

उत्तर :  :  d  )  पाण्र्ाि अल्गी असल्र्ामळेु 

तपष्टीकरण :  :  स्िळ्र्ा रांगाची िरांगिाांबी कमी असिे त्र्ामळेु िो समदु्राि खोिवर जाऊ िकि िाही त्र्ामळेु िो 

पराविीि जोिो व स्िळा स्दसिो   

 

 

27  )  स्हराकुां ड िरण कोणत्र्ा िदीवर आह े? 

 

a  )  िमयदा                               b  )  महािदी 

c  )  कृष्ट्णा                              d  )  कावेरी 

 

उत्तर :  : b  )  महािदी 

तपष्टीकरण :  : b  )  महािदी 

स्हराकुां ड िरण महािदीवर आह ेह ेिरण ओडीिा राज्र्ाि असिू त्र्ाचे बाांिकाम 1946 मध्रे् सरुू करण्र्ाि आिे िर 

उद्घाटि पांस्डि जवाहरिाि िेहरू र्ाांिी 1957 सािी केिे र्ा िरणाचा प्रमुख उद्दिे परु सांरक्षण ,वीज स्िमायण, 

जिस्सांचि पाणीपरुवठा ह ेहोिे   

 

 

28  )  टाटा एर्रिाइन्स ची तथापिा कोणी केिी ? 

 

a  )  जे आर  डी  टाटा                  b  )  जमिेदजी टाटा 

c  )  दोरबजी टाटा                        d  )  रिि टाटा 

 

उत्तर :  : a  )  जे  आर  डी  टाटा                
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तपष्टीकरण :  : टाटा एर्रिाइन्स ची तथापिा जे आर डी टाटा र्ाांिी 15 ऑक्टोबर 1932 िा केिी   सध्र्ा ही 

एर्रिाइि एर्र इांस्डर्ा म्हणिू ओळखिे जािे   तिोगि ‘एर्र इांस्डर्ा टूिी इांस्डर्ि ‘ 

 

 

29  )  स्िवाजी महाराज आस्ण अफजि खाि र्ाांच्र्ािीि कू्रर िढाई कोणत्र्ा स्कल्ल्र्ावर झािी होिी ? 

 

a  )  स्िविेरी                              b  )  रार्गड 

c  )  स्वजर्दगुय                            d  )  प्रिापगड 

 

उत्तर :  :   b  )  प्रिापगड 

तपष्टीकरण :  :  प्रिापगडाच्र्ा पार्थ्र्ािी स्िवाजी महाराज आस्ण अफजि खाि र्ाांच्र्ािीि कू्रर िढाई झािी , र्ा 

िढाईि अफजि खाि मारिा गेिा   

 

 

30  )  के्षत्रीर् ग्रामीण बँक कोणत्र्ा वषी सरुू करण्र्ाि आिी ? 

 

a  )  1975                           b  )  1985 

c  )  1980                           d  )  1990 

 

उत्तर :  :    a  )  1975 

तपष्टीकरण :  :  क्षेत्रीर् ग्रामीण बँकैची तथापिा 2 ऑक्टोबर 1975 िा करण्र्ाि आिी र्ा बँकेच्र्ा तथापिेमागचा 

उद्दिे ग्रामीण भागाि बँस्कां ग सेवा पुरस्वणे हा आह े  

 

 

31 )  एका बागेि 05 झाडे आहिे िारळाच्र्ा िेजारी स्िांबाचे झाड आह े,पेरूचे झाड सवय झाडाांच्र्ा मिोमि आह े, 

िारळाच्र्ा डावीकडे कोणिेही झाड िाही . स्चकूचे झाड पेरु व आांबा र्ाांच्र्ामध्रे् आह,े मात्र स्िांबाचे झाड स्चकूच्र्ा 

झाडाजवळ िाही )   र्ावरूि कोणत्र्ा झाडािेजारी एकच झाड आह े?   

 

 A )  आांबा                                        B ) स्चकू  

 C )  पेरु                                            D ) स्िांब ू  

 

उत्तर :  : A )  आांबा    

तपष्टीकरण :    :                                      

 

A )  आांबा B ) स्चकू C )  पेरु D ) स्िांबू
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             आांब्र्ाच्र्ा झाडािेजारी फक्त एकच झाड आह.े   

 

 

32 )   सोमवार  =  जािेवारी िर िस्िवार  =  ?   

 

 A ) माचय                                         B ) जिू 

 C ) सप्टेंबर                                      D ) स्डसेंबर 

 

उत्तर :  : B ) जिू 

तपष्टीकरण :   :  िस्िवार 6 वा स्दवस म्हणिू 6 वा मस्हिा जिू    

 

 

33 )   Y,  U , Q  ,  M  ? 

 

 A ) G                                          B ) I  

 C ) H                                          D ) F  

 

उत्तर :  : B ) I 

तपष्टीकरण :  : Y  TO  U   =   V  W  X   =   -  3 

                 U  TO  Q  =    R  S  T    =   -  3          

                 Q  TO  M  =   N  O  P    =   -  3 

                 M  TO  I    =   J  K  L    =    -  3     

 

 

 

34 ) X ,  XX  , XXX ,______________, L  

 

 A )  XXXX                             B ) XXL  

 C )   MLL                               D ) XL 

 

उत्तर :  A )  XXXX                              

तपष्टीकरण :   X  =  10     XX = 20       XXX  =  30     XXXX  =  40 
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35 )  _______ ह ेप्राथस्मक स्कां वा मळु रांग होिे 

 

 A )   स्िळा , स्हरवा , िाि                             B ) स्िळा , स्पवळा , पाांढरा   

 C )  पाांढरा , काळा , िाि                             D )स्हरवा  , पाांढरा  , केिरी 

 

उत्तर :  : A )   स्िळा , स्हरवा , िाि                              

तपष्टीकरण :  :  स्िळा , स्हरवा , िाि  ह ेप्राथस्मक स्कां वा मळु रांग होिे. प्राथस्मक रांग म्हणजे असे रांग की जे 

कोणत्र्ाही स्मश्रणा पासिू िर्ार होि िाही पण त्र्ाांच्र्ापासिू इिर रांग प्राप्त होिाि.  

 

 

36 )  जर    AC  =  8   ,  B G E  =  28  

         िर   M A D   =  ? 

 

 A ) 36                                          B ) 52 

 C ) 18                                          D ) 25 

 

उत्तर :   :  A ) 36                                           

तपष्टीकरण :  : A    C  =  8                        B       G      E   =  28 

                 1   +   3  =  4 * 2                  2    +   7    +   5   =   14 * 2    

 

                  M    A     D   =   36       

                   13  +  1  +  4   =    18 * 2   

 

37 )  B  :  H      G  :  ? 

 

 A ) L                                            B ) N 

 C ) M                                           D ) K 

 

उत्तर :  :  C ) M                                            

तपष्टीकरण :  :  B  C  D  E  F  G  H           5 अक्षराांच अांिर 

                  G H  Z   J  K  L  M           5 अक्षराांच अांिर 

        

 

38 )  जर  GO  =  4   ,  BIG  =  9   ,   BULL  =  16 

          िर  CROWN   =   ?  
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 A ) 36                                          B ) 12 

 C ) 25                                          D ) 49 

 

उत्तर :   :   C ) 25                                           

तपष्टीकरण :  :  GO  =  4        =  2 * 4  

     BIG  =  9                   =   3 * 2                     

     BULL  =  16             =   4 * 2  

     CROWN   =  25        =   5 * 2  

 

 

39 )  जर     A   =   1   ,   B   =   2   ,   C   =   3__________, Z   =   26   िर  

          BOY िब्द कसा स्िहाि ?  

 

 A ) 21115                                B ) 15152 

 C ) 22515                                D ) 21525  

 

उत्तर :  :     D ) 21525  

तपष्टीकरण :  :  A   =   1   ,   B   =   2   ,   C   =   3  , Z   =   26    

 

                      BOY      =    B          O          Y 

                                         2          15        25    

 

 

40 ) गटाि ि बसणारी सांख्र्ा ओळखा .  

      29    37      57      61    

 

 A ) 29                                          B ) 37 

 C )  57                                         D ) 67 

 

उत्तर :  : C )  57                                          

तपष्टीकरण :  : 29    37  61 र्ा सवय मळू सांख्र्ा आहिे  कारण र्ा सांख्र्ाांिा 1 िे व त्र्ाच सांख्र्ाांिी भाग जािो  

                परांि ु, 57 िा मात्र 19 व 3 िे भाग जािो म्हणिू िी मळू सांख्र्ा  िाही.     
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41 )  खािीिपैकी स्वसांगि कार् ?  

      

 A )  िरू                                      B ) ज्वारी 

 C ) गहू                                      D ) बाजरी 

 

उत्तर :  : A )  िरू                                       

तपष्टीकरण :  : ज्वारी , गहू , बाजरी ही िणृिान्र् आहेि , िर िरू मात्र स्िदि कडिान्र् आह.े  

 

 

42 ) खािीि अांकमास्िकेि मिोमि रे्णारा अांक कोणिा ? 

        1  3  7  9  3  2  3  5  6  3  3  2  2  3  3  2  9  3     

 

 A ) 3                                          B ) 5  

 C ) 6                                          D )  र्ापैकी िाही  

 

उत्तर :  : D )  र्ापकैी िाही 

तपष्टीकरण :  :  मध्र् काढण्र्ासाठी अांकाांची सांख्र्ा सम िागिे .  

 

 

43 )  ठीक 08.00 वाजिा आरिाि स्किी वाजिे असिीि ? 

 

 A )   08.00                                        B ) 05.00 

 C )  02.00                                         D ) 04.00 

 

उत्तर :  : D ) 04.00 

तपष्टीकरण :  :  आरिािीि प्रस्िमा 

                     11  :  60  

                  -         8  : 00 

                            3  : 60      =    04.00     

 

 

44 )  2014 वषीचा िािाळ गरुुवारी आिा होिा िर 2016 र्ा व वषी 3 जािेवारी कोणत्र्ा स्दविी आिा होिा ?  

 

 A )  मांगळवार                                         B ) िस्िवार 

 C )  रस्ववार                                            D ) सोमवार 
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उत्तर :  : C )  रस्ववार                                             

तपष्टीकरण :  : 1 जािेवारी 2015   =  गरुुवार 

                 1 जािेवारी 2016   = िकु्रवार 

                 3 जािेवारी 2016   =  रस्ववार 

 

 

45 )  एका साांकेस्िक भाषेि 12 र्ा सांख्रे्िा N आस्ण 22 र्ा सांख्रे्िा D व 15 र्ा सांख्रे्िा K म्हणिाि िर त्र्ाच 

भाषेि    3    ,    8     ,    25  र्ा सांख्रे्िपासिू कोणिा अक्षरगट िर्ार होईि ?           

 

 A ) PWA                                          B ) ARW 

 C ) WRM                                         D ) WRA 

उत्तर :  : D ) WRA 

तपष्टीकरण :  :  12   -    N , 22   -    D, 15  -    K 

      

                           13  -   1   =  12                 23  -    1  =  22                     16   -    1  =  15 

 

  

46 )  सबुोि हा अमोघपेक्षा 10 वषांिी मोठा आह.े 10 वषांिांिर त्र्ाांचे एकूण वर् 40 वषे असेि, िर सुबोिचे 

आजचे वर् स्किी ? 

 

 A )  15 वष े                                        B ) 20 वषे 

 C ) 24 वष े                                         D ) 30 वषे 

 

उत्तर :  :  A )  15 वष े                                         

तपष्टीकरण :  : अमोघचे वर् x , सबुोिचे वर् x  +  10  

 10 वषांिांिरचे वर् ( x  +   10 )  +   ( x  +   10  +  10 )   =  40  

 2x  +  30  =  40 , 2x  =  40 – 30  

 X  =  10 / 2  =  5  

 सबुोिचे वर् x  +  10  =  5  +  10  =  15 वषे 

 

 

47 )  3 वषांपूवी केिकी व मािस र्ाांच्र्ा वर्ाांचे गणुोत्तर 5 : 8 इिके होिे , िर आज मािसचे वर् स्किी ?  

 

 A ) 8 वेळा                                          B ) 7 वेळा 
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 C )  4 वेळा                                         D ) 1 वेळा 

 

उत्तर :  :   B ) 7 वेळा 

तपष्टीकरण :  :  7 िे 11 वाजेपर्ंि   =  4 िास  

 4  2   -    1  =   8   -    1   =   7 वेळा 

 

 

48 )  दपुारी 12 िे 8 वाजेपरं्ि स्मस्िट काटा िास काट्र्ािा स्किी वेळा ओिाांडेि ? 

            

 A )  8 वेळा                                          B ) 10 वेळा  

 C )  7 वेळा                                          D ) 6 वेळा  

 

उत्तर :  : C )  7 वेळा                                           

तपष्टीकरण :  :  12 िे 8 वाजेपर्ंि िास – 8 िास  

 8 – 1  =  7 वेळा  

 

 

49 ) सरू्ायतिावेळी गाडीिूि जािािा हुसेिच्र्ा डावीकडे असिेल्र्ा स्खडकीिूि सरू्ायची स्करणे आि रे्ि होिी, िर 

गाडी कोणत्र्ा स्दिेकडे प्रवास करि होिी ?    

 

 A ) उत्तर :                                           B ) दस्क्षण 

 C ) पवूय                                            D ) पस्िम 

 

उत्तर :  : D ) पस्िम  

तपष्टीकरण :  : सूर्ायति (पस्िम ) डावी 

                 गाडी उत्तरेकडे जाि होिी . 

 

 

50 )  2016 र्ा वषायची सुरुवाि िकु्रवारिे झािी असेि , िर त्र्ा वषायि कोणिा वार 53 वेळा आिाहोिा ?  

 

 A ) बिुवार                                          B ) गरुुवार 

 C ) िस्िवार                                         D ) रस्ववार 

 

उत्तर :  : C ) िस्िवार                                          
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तपष्टीकरण :  : 2016 ह ेस्िप वषय आह,े म्हणूि स्िप वषायमध्रे् पस्हिे दोि वार एकूण 53 वेळा रे्िाि आस्ण बाकीचे 

वार 52 वेळा              

 र्ेिाि.  

 1 जािेवारी – िकु्रवार 

 2 जािेवारी – िकु्रवार 

 िकु्रवार आस्ण िस्िवार 53 वेळा रे्ईि. 

 

 

51 )  ‘ वरािीमागूि घोडे ’ र्ा म्हणीचा अथय साांगा .    

 

 A ) खोटी करणे.                             B ) र्ोग्र् वेळ स्िघिू गेल्र्ावर काम करणे. 

 C ) बदु्धी िष्ट होणे.                          D ) स्दवसभर तवप्ि पाहणे.  

 

उत्तर :  : B ) र्ोग्र् वेळ स्िघिू गेल्र्ावर काम करणे. 

तपष्टीकरण :  : वरािीमागूि घोडे र्ा म्हणीचा अथय र्ोग्र् वेळ स्िघिू गेल्र्ावर काम करणे.  

 

 

52 )  27    :   42   :   :    62   :    ? 

 

 A ) 97                                           B ) 77  

 C ) 37                                           D ) 43  

 

उत्तर :  : B ) 77 

तपष्टीकरण :  : 27    :   42   :   :    62   :     

 42   -    27   =   15  ,  62   +   15  =   77  

 

 

53 )  12  :  रािी  :    :  27  :  ?  

 

 A )  स्िथी                                         B ) िारकासमहू 

 C ) दीस्घयका                                          D ) िक्षत्र 

 

उत्तर :  : D ) िक्षत्र 

तपष्टीकरण :  :   12  :  रािी  :    :  27  :  िक्षत्र 
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54 )  एका स्दवसाचे एकूण स्किी सेकां द होिाि ? 

 

 A )  1440                                          B ) 3600 

 C ) 86400                                         D ) 8640  

 

उत्तर :  : C ) 86400                                          

तपष्टीकरण :  :  एका स्दवसाचे एकूण 86400 सेकां द होिाि.  

  =  24 िास * 60 स्म  * 60 से   =  86400 

 

 

55 )  G N, H M , I L , J K , ? 

  

 A )  KM                                       B ) KJ 

 C )  KL                                        D ) LM 

 

उत्तर :  : B ) KJ 

  -  1  -  1            -  1          -  1 

तपष्टीकरण :  : G N        H M          I L          J K           ? 

                            + 1            + 1            + 1           + 1  

 

 J  +  1  =  K , K  -   1  = J  =  KJ  

 

 

56 )  A Z Y , B Y X W , C X W V U , ? 

 

 A )   DWUVTS                                        B ) DVWUTS 

 C )   DWVUTS                                        D ) DXWVUT 

 

उत्तर :  :  C )   DWVUTS                                         

                               -  1  -  1  -  1 

तपष्टीकरण :  : A Z Y            B Y X W               C X W V U               ? 

                              + 1                             + 1                              + 1 

 

 C  +  1  =  D , X – 1  =  W     DWVUTS    
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57 )  def___ef______fdefde__? 

 

 A )    defd                                        B ) ddef  

 C )     ddff                                       D ) ddee 

 

उत्तर :  : A )    defd                                         

तपष्टीकरण :  : def ही क्रस्मक आह.े Defdefdefdefdefdefdef 

 

 

58 )  एका साांकेस्िक भाषेि SUNDAY हा िब्दUSNDAY असा स्िस्हल्र्ास त्र्ाच साांकेस्िक भाषेि 

MONDAY हा िब्द कसा स्िस्हिा जाईि ?  

 

 A )   OMDNYA                                        B ) OMNDAY 

 C )   MONDAY                                        D ) OMNDYA 

 

उत्तर :  : B ) OMNDAY 

तपष्टीकरण :  : SUNDAY   *   USNDAY   ,  MONDAY  =  OMNDAY 

 

 

59 )  जर CAMEL : 5315714 िर  MAN :  ?  

 

 A )   15316                                        B ) 16114 

 C )   15117                                        D ) 15516 

 

उत्तर :  : A )   15316                                         

तपष्टीकरण :  : CAMEL : 5315714  , C  =  3  +  2  =  5  

 र्ाप्रमाणे , M  =  13  +  2  =  15 , A  =  1  +  2  =  3 ,  

 N  =  14  +  2  =  16  

 MAN :  15316  

 

60 )  जर CAT  =  24 , DOG  =  26 िर HORSE कोणिा अांक असेि ?60 )   

 

 A ) 56                                           B ) 65  

 C ) 64                                           D ) 66  
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उत्तर :  : B ) 65 

तपष्टीकरण :  : CAT  =  24 , DOG  =  26 

 C  =  3 , A  =  1 , T  =  20     , CAT  =  3  +  1  +  20  =  24  

 D  =  4 , O  =  15, G  =  7      , DOG  =  4  +  15  +  7  =  26  

 HORSE 

 

H  =  8 , O  =  15 , R  =  18 , S  =  19 , E  =  5  

HORSE  =  8  +  15  +  18  +  19  +  5  =  65  

 

 

61 )  5 * 5  +  5 / 5  +  ( 5 – 5 )  =  ? 

 

 A )  26                                          B )27  

 C )  25                                          D ) 35  

 

उत्तर :  : A )  26                                           

तपष्टीकरण :  :    5 * 5  +  5 / 5  +  ( 5 – 5 )  

  =   25  +  1  +  0  

  =  26  

 

 

62 )  99999   -   88888   +   ( 77777   -    55555  )   =  ?  

 

A ) 11111                                          B ) 22222 

C ) 33333                                          D ) 44444 

 

उत्तर :  :  C ) 33333                                           

तपष्टीकरण :  :  99999           77777    11111 

                -   88888         -    55555               +  22222   

                    11111               22222               33333 

 

 

63 )  1  +  2  +  3  +  4  +  . . . . . . . . . . . . 74  =  ?  

 

 A ) 2775                                          B ) 2755 
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 C ) 27520                                        D ) 2795 

 

उत्तर :  : A ) 2775                                           

तपष्टीकरण :  :  पस्हल्र्ा n पदाची बेरीज  =  n ( n  +  1 )   =  74 ( 74  +  1 )   =  74 * 75   =  2775  

               2                              2                  2  

 

64 ) 1545972 र्ा सांख्रे्िीि 4 व 7  च्र्ा तथास्िक स्कमिीिीि फरक स्किी ?  

 

 A )  39940                                         B ) 39950 

 C )  39930                                         D ) 39960 

उत्तर :  : C )  39930                                          

तपष्टीकरण :  : 1545972  40000 – 70  =  39930  

 

 

65 )  खािीिपैकी कोणत्र्ा सांख्रे्स 9 िे भाग जाईि ?  

 

 A ) 99343                                          B ) 34399 

 C )  99432                                         D ) 92545 

 

उत्तर :  : C )  99432                                          

तपष्टीकरण :  : 9   +   9   +   4   +   3   +   2   =  27  

 27 ही सांख्र्ा 9 च्र्ा पटीि रे्िे .  

 

 

66 )  समाि व्र्ासाच्र्ा 3 िळाांिी एक पाण्र्ाची टाकी 45 स्मस्िटाि भरिे , िर िेवढ्र्ाि व्र्ासाचे 5 िळ एकाचवेळी 

चाि ू 

केल्र्ास िी ररकामी टाकी स्किी वेळाि भरेि ?  

 A ) 37 स्मस्िटे                                          B ) 27 स्मस्िटे                                           

 C )  45 स्मस्िटे                                         D ) 30 स्मस्िटे                                           

 

उत्तर :  :  B ) 27 स्मस्िटे                                           

तपष्टीकरण :  :  1 िळास टाकी भरण्र्ास िागणारा वेळ              1   

 45 * 3 

  

 5 िळास टाकी भरण्र्ास िागणारा वेळ    =       5  =       1 
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 135     27 

 

 

67 )   -   ( 5.069 – 13. 592 )  =  M िर M   =  ?  

 

 A ) 8.523                                        B )  -  8.523 

 C ) 8.513                                        D ) – 8.513 

 

उत्तर :  :  A ) 8.523                                         

तपष्टीकरण :  :  -   ( 5.069 – 13. 592 )  

                  =   -    5.069  +  13. 592  

                   =    13. 592 

                      -    5.069 

 8.523 

 

68 )  ‘ अ ’ एक काम 20 स्दवसाांि पणूय करिो िेच काम करण्र्ास ‘ ब ’ िा 30 स्दवस िागिाि , िर दोघे स्मळूि िे 

काम स्किी    स्दवस करिीि ? 

 

 A ) 15 स्दवस                                          B ) 18 स्दवस                                           

 C ) 12 स्दवस                                          D ) 20 स्दवस                                           

 

उत्तर :  : C ) 12 स्दवस                                           

तपष्टीकरण :  :  दोघाांच स्मळूि काम करण्र्ास िागणारे स्दवस  =  1 / 20  +  1 / 30  

                                                                              =  30  +  20 

                               20 * 30  

                                                                                =         50         =   1  

                    20 * 30      12  

 

69 )   िीि वतिूांची सरासरी स्कां मि 12500 आह ेव्ही त्र्ाांचे स्कां मि गणुोत्तर 3 : 9 : 13 आह े, िर              

सवायि महाग वतिचूी स्कां मि स्किी ?  

 A ) 13500                                          B ) 19500 

 C ) 19555                                          D ) 15900 

  

उत्तर :  : B ) 19500 

तपष्टीकरण :  : त्र्ा वतिूांची स्कां मि 3x , 9x , 13x आह े, 
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                                         3x  +  9x  +  13x  =  12500 * 3     

                                                 25x           =   37500          

 x            =   37500      =  1500  

                                                                       25 

                    महाग वतिूांची स्कां मि   =  13x  =   13 * 1500  =  19500                                           

 

 

 

70 ) एका वगायिीि 40 स्वद्याथ्र्ांचे सरासरी वर् 12.5 वषे आहे, व वगय स्िक्षकासास्हि सवांचे सरासरी वर् 13 वषे 

झाल्र्ास वगय स्िक्षकाचे वर् स्किी ?    

 A ) 41 वष े                                       B ) 33 वष े                                        

 C ) 125 वष े                                     D ) 45 वष े                                        

 

उत्तर :  :    B ) 33 वष े                                        

तपष्टीकरण :  : 40 स्वद्याथ्र्ांच्र्ा वर्ाची बेरीज   =  40      12.5    =  500 

                 वगय स्िक्षकासह 40 स्वद्याथ्र्ांच्र्ा वर्ाची बेरीज   =   41    13     =   533   

                 वगय स्िक्षकाचे वर्   =   533 – 500   =  33 वषे  

 

 

71 ) 300 मीटर िाांबीची आगगाडी िािी 54 स्क . मी वेगािे जािे , िर िी गाडी एका खाांबास स्किी वेळाि 

ओिाांडिे ?  

 

 A ) 20 सें.                                          B ) 30 सें.                                           

 C )  54 सें.                                         D ) 45 सें.                                           

 

उत्तर :  : A ) 20 सें.                                           

तपष्टीकरण :  :  वेग  =  54 स्कमी / िास  =  54 *  5  मी / सें  =  15 मी / सें 

                                                                  18  

                  वेळ  =  अांिर  =   300  = 20 सेकां द 

                              वेग          15 

 

 

72 )  540 चे 05 %  =  ?  

 

 A ) 2.5                                          B ) 2.6 
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 C ) 2.8                                          D ) 2.7 

 

उत्तर :  : D ) 2.7 

तपष्टीकरण :  :  540 * 0.5   =  2.7  

                              100  

 

 

73 )  ससु्मिचा पगार अस्मिपेक्षा  25 %  िे जाति आह े, िर अस्मिचा पगार ससु्मिपेक्षा स्किी % कमी आह े?  

 

 A ) 25 %                                          B ) 30 % 

 C ) 20 %                                          D ) 15 % 

 

उत्तर :  : C ) 20 %  

                                          R                            25 

तपष्टीकरण :  : %  कमी  =                     * 100 =   * 100  =   20 %  

     R  +  100                    25  +  100 

 

 

 

74 )  2 मेस्ट्रक टिचे स्किी टक्के म्हणजे 40 स्क्वांटि होर् ?  

 

 A )  100 %                                         B ) 250 % 

 C )   200 %                                        D ) 150 % 

 

उत्तर :  :  C )   200 %                                         

तपष्टीकरण :  : 20 स्क्वांटि  =  2 मेस्ट्रक टि 

                 40 स्क्वांटि  =  4 मेस्ट्रक टि 

                     40 

             =      20   * 100         =  200 %   

   

 

75 )  एका पतुिकाच्र्ा स्कमिीवर 10 % सटू स्दल्र्ािे वतिचूी स्कां मि 18.5 रु. िे कमी होिे , िर पतुिकाची स्कां मि 

स्किी ?  

 

 A )  165                                        B ) 185 
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 C )  १९०                                       D ) 285  

 

उत्तर :  :  B ) 185 

तपष्टीकरण :  :   x * 10 / 100  =  18.5  

                   X  =  18.5  * 10  =  185 रु.   

 

 

76 ) एक  म्र्सु्झक स्सतटीम मळू स्कां मि 20,300 रु. आह ेव त्र्ावर 15 % िफा हवा असल्र्ास स्वक्री स्कां मि स्किी 

होईि ? 

 

 A ) 23345                                          B ) 23325 

 C ) 23325                                         D ) 23335 

 

उत्तर :  :  A ) 23345                                           

तपष्टीकरण :  : 15 % िफा  

                                       115     

                  स्वक्री स्कां मि  =  100   * 20300  

                                    =   23345 रु .  

 

 

77 )  िीि सांख्रे्चे गणुोत्तर 5 : 7 : 3 आह ेव प्रत्रे्क सांख्रे्ि 8 स्मळस्वल्र्ास र्ा सांख्रे्ची बेरीज 99 होिे, िर सवायि 

िहाि सांख्र्ा कार् ?       

 

 A ) 57                                         B ) 73  

 C ) 35                                         D ) 15 

 

उत्तर :  :  D ) 15 

तपष्टीकरण :  :  त्र्ा सांख्र्ा 5x , 7x , 3x  

                  8  +  3x  +  8  +  5x  +  8  +  7x  =  99  

                  15x  +  24  =  99  

                   15x  =  99 – 24  =  75                    

X  =   75   =  5  

       15  

 िहाि सांख्र्ा  =  3x  =  3 * 5  =  15  
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78 ) 4.50 + 5.25 + 6.75 +  -  (4.30 + 5.25 + 9.75)  =   

 

 A )    16.35                              B ) 16.25 

 C )   16.85                                         D ) 16.7 

 

उत्तर :  :  B ) तपष्टीकरण :  :   

4.50 + 5.25  +  6075 -  (4.30  + 5.25 -  9.75) 

 = 16.5 -  ( -  0.2) 

 = 16.5 + 0.2 

 = 16.7 

 

79 )  खािीि  पैकी सवायि मोठा पर्ायर्  कोणिा ? 

 

A )   15 + 22 + 65 + 42 + 62 -  103 + 45 + 27                            

B ) 18 + 17 -  25 + 32 -  26 + 104 -  44 -  37 

C )  19 + 12 -  165 + 42 + 36 + 103 +  + 45 + 17                         

D ) 98107 -  25 -  26 + 104 -  44 -  37 

 

उत्तर :  :  D ) 98107 -  25 -  26 + 104 -  44 -  37 

तपष्टीकरण :  : 19 + 12 -  165 + 42 + 36 + 103 + 45 + 17 

 पर्ायर्  बस्घिल्र्ावर पर्ायर् क्रमाक (3) मध्र्े फक्त अक  वजाबाकीचे स्चन्ह आह ेआस्ण बाकी पणूय बेरजेचे स्चन्ह 

असल्र्ामळेु 100 टक्के हाच पर्ायर् मोठा आह े. पर्ायर् 1, 2 आस्ण 4 र्ाांच्र्ा िुििेि पर्ायर्  

क्रमाांक 3  

19 + 12 -  165 + 45 + 36 + 45 + 103 + 45 + 17 = 109 

  

 

80 )  खािीि पैकी सवायि िहाि पर्ायर् कोणिा आहे ? 

 

 A )    25 -  22 -  35 + 72 + 102 +  -  83 + 45 +  + 27    

B ) 48 -  17 -  25 -   + 32 -  126 + 104 + 44 + 71 

 C )   19 + 12 -  15 + 42 +  + 36 + 36 -  103 + 45 + 107                              

D ) 44 + 67 -  25 -  32 -  26 + 104 -  44 -  13 
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उत्तर :  : D ) 44 + 67 -  25 -  32 -  26 + 104 -  44 -  13 

तपष्टीकरण :  44 + 67 -  25 -  32 -  26 + 104 -  44 -  13 

 पर्ायर् 1,2 ,आस्ण 3  र्ामध्रे्  एकापेक्षा  जातिीचे बेरजेचे    आहिे आस्ण पर्ायर् क्रमाांक 4 फक्त स्दि बेरजेचे स्चन्ह 

आहिे आस्ण बाकी पणूय वजाबाकीचे स्चन्ह ेअतिल्र्ामिमुिे पर्ायर् क्रमाक (4) हा सवायि िहाि आह.े  

 

 

81 ) 9/10 + 0.75 -  5/40 = ?  

 

 A ) 2.975                                       B ) 1.425 

 C )1.675                                        D ) 1.55 

 

उत्तर :  1.425 

तपष्टीकरण :  8/10 + 0.75 -  5/40 

 = 4/5 + 0.75 -  1/8 

 = 0.8 -  0.75 -  0.125 

 = 1.425 

 

82 )  7.15 + 8.5 + 0.65 -  (2.5 -  4.5 -  2 + 1.5) =  

 

 A ) 18.80                                          B ) 18.55 

 C )  18.45                                         D ) 19.05 

 

उत्तर :  B ) 18.55 

.तपष्टीकरण :  :  7.15 + 8.5 + 0.65 -  (2.5 -  4.5 -  2 + 1.5) 

 = 16.3 -  ( -  2.5) 

 = 16.3 + 2.5 

 = 18.80 

 

 

83 )  80  च्र्ा 25 %  -  12/20 + 2.5 =  ........................... 

 

 A )   22.4                                       B ) 21.9 

 C )   21.65                                     D )  22.3 

 

उत्तर :  B ) 21.9 
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तपष्टीकरण :     80*25/100 -  12/20 + 2.5 

 =  80/4 -  6/10 + 2.5 

 =  20 -  3/5 + 2.5 

 = 20 -  0.6 + 2.5 = 22.5 -  0.6 

 =  21.9 

 

 

84 )  36  च्र्ा 1/8 + 70 च्र्ा %  + 0.30*120  =    -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   

-   -   -   -   

 

 A ) 70                                                B ) 70.5 

 C )  67075                                         D ) 68.5 

 

उत्तर :  : B ) 70.5 

तपष्टीकरण :      :  36*1/8 + 70*40/100 + 0.30*120 

 = 9/2 + 28 + 36 

 = 4.5 + 25 + 36 

 = 68.5 

 

 

85 ) X हा Y हूि 200 % स्ि मोठा आह े. मग Y हा X हूि ........ % िहाि आह.े  

 

 A )   100                                          B ) 66.66 

 C )     75                                          D ) 50 

 

उत्तर :  : B ) 66.66 

तपष्टीकरण :    X   =  300 Y 100    X -  Y/X 

िहाि 300 -  100/300  200/300 *100  

 =  66.66 

 

 

86 ) खािीिपैकी कोणिी सांख्र्ा िैसस्गयक सांख्र्ा िाही ? 

 

A ) 0      B ) 1   

C)  100     D )  र्ाांपैकी िाही 
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 उत्तर : A ) 0    

तपष्टीकरण  : िेसस्गयक सांख्र्ा , पासिू सुरू होिाि  

           : 0 ही िेसस्गयक सांख्र्ा िाही  

 

 

 

87 )  खािीिपैकी कोणिी सांख्र्ा मळू सांख्र्ा िाही ? 

 

A ) 137     B )  173   

.C ) 811    D )   437  

 

उत्तर : D )   437 

तपष्टीकरण  : 437 र्ा सांख्रे्िा 19 िे भाग जािो म्हणिू िी मळू सांख्र्ा िाही  

 

 

 

88 ) खािीिपैकी कोणत्र्ा सांख्रे्स 4 िे पणूय भाग जाि िाही ?. 

 

A ) 6879376     B )  496138  

C ) 341516      D )   111412 

 

उत्तर : 

तपष्टीकरण  : ज्र्ा सांख्रे्च्र्ा िेवटच्र्ा दोि अांकािा 4 िे स्ि:िेष भाग जािो त्र्ा सांख्रे्िा 4 िे भाग जाि िाही  

 

 

89 ) 800 ग्रॉम ह े160 स्किोच्र्ा स्किी टक्के ?  

 

A )  25%     B )  50%   

C ) 0.5%     D )   10% 

 

उत्तर : C ) 0.5%   

तपष्टीकरण  : 160 स्किो – 160000 ग्रॅम 

              800                    1 

 =  ………………………………   x 100  =    ………  =  0.5 % 
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            160000                                       2 

 

 

90 ) एका गावची िोकसांख्र्ा 2420 आह.े िोकसांख्र्ा वाढीचा वेग 10 % आह,े िर दोि वषाय पवूी गावची 

िोकसांख्र्ा स्किी होिी?  

 

A )  2400       B )  2000   

C ) 2020      D )   र्ाांपैकी िाही  

 

उत्तर : B )  2000   

तपष्टीकरण  : दोि वषांिांिर िोकसांख्र्ा – 2420  

                            R 

  2420  =   p ( 1 +   .....) n 

                         100 

 

                              10                 110  

  2420  =   p ( 1 +   ..........)2    =  P ( ....... )2 

                            100                  100 

 

                    110       110 

  2420  =   p      ............ x   ............ 

                     100       100  

 

                      2420 x 100 x 100 

            p   =     ......................................... 

                         110 x 110  

 

             P  =  2000 

 

                            110            110 

     2420  =   p      ............ x   ............ 

                             100            100  

 

 

91 )  खािीि अपणूांक उिरत्र्ा क्रमािे स्िहा ?  
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    3 ,   4 ,     8 ,   9  

  __   ____  ___  __  ?  

    5 ,   7 ,    9 ,   11  

 

          4        9      3 8                     8        3          9        4  

 A )  ....     ......   ....     ..          2) .......    .....        ......  ....... 

         1       1       5     9                   9       5           11       7  

 

             8    9      3     4  

  C )  ...... ......    .....   ......          D )   र्ाांपैकी िाही  

           9      11     5       7  

 

   उत्तर :         C )      

                        8                       3                  9  

तपष्टीकरण  : ............  =  0.88 , ......... =  0.6 , ..........   =  0.81                

                       9                        5                  11  

                            8               9               3                 4   

उिरत्र्ा क्रमािे  -   .............    ................   ...............    ............ 

                            9              11              5                 7     

 

 

                    0.009 x 0.036 x 0.016 x 0.08 

92 )  सोडवा :  -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   

-   -   -   -   -   -   -     =    ? 

                      0.002 x 0.0008 x 0.0002  

 

A )  360                       B )     3.6        

C ) 0.036                     D )   36  

 

उत्तर : D )   36 

                               9 x 36 x 16 x 8  

तपष्टीकरण  :        ................................ 

                                 2 x 8 x 2  

 

                         9 x 36 x 16 x  
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                =        -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   

                           4   

                       3 x 6 x 4  

                =    -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -     =    36 

                          2  

 

         

                         343 x 343 x 343 – 113 x 113 x 113  

93 )  सोडवा : ....................................................................... 

                         343 x 343 x 343 – 113 x 113 x 113  

 

A ) 1       B )  0    

C ) 230      D )   र्ाांपैकी िाही  

 

उत्तर : C ) 230   

                                       (343)3 – (113)3 

तपष्टीकरण  :      ..................................................................     

                          (343)2   +  343  x 113 (113)2 

   

                    ( 343  -   113) ((343)2  +  343 x 113 (113)2 ) 

            =  ........................................................................................ 

                          ( (343)2  +  343 x 113  +  (113)2  ) 

            =  343 – 113 – 230  

 

 

94 ) √1  =   ? 

 

A )  0         B )  1       

C ) 10          4) 100 

 

उत्तर : B )  1       

तपष्टीकरण  : 1  =  1 

 

 

95 ) 30 िे 50 र्ाांमिीि मळू सांख्र्ाांची सरासरी स्किी  ?  
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A )  41        B )  1      

C ) 39.8        4) 100  

 

उत्तर : C ) 39.8      

तपष्टीकरण  : 30 िे 50 मळू सांख्र्ा  

 

                    31  +  37  +  41  +  47  +  43                  199  

सरासरी  =  ..................................................      ..................   =  39.8 

                                 5                                             5  

 

 

 

96 ) आईच्र्ा व मिुाांच्र्ा आजच्र्ा वर्ाचे गिुोत्तर 7 : 1 आह.े चार वषायपवूी गिुोत्तर 19 : 1 होिे आजपासूि चार 

वषांिांिर आईचे वर् कार् ?  

 

A )  42 वषे        B )  38 वषे      

C ) 46 वषे       4 ) 36 वषे  

 

उत्तर : C ) 46 वषे     

तपष्टीकरण  : आजचे आईचे वर्  =  7x 

            मिुाचे वर्  x  

 

                                  7x – 4                 19  

4 वषायपूवी  .              ........................      ................. 

                                     x – 4                 1  

7x – 4  =  19 (x -  4) 

7x – 4  =  19x – 76  

76 – 4  =  19x – 7x            

 

                        72  

12x  =  72 x    ……..  =   6 

                         12 

आईचे वर्  =  7x  =  7x6  =  42वषे  

आजचे वर् 42, 4 वषांिांिर 42 + 4  =  46 वषे  
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97 ) एका गाडीचे स्कमि सरुवािीस 15% िी वाढिी आस्ण पढुीि वषी पनु्हा 15% िे कमी झािी , िर त्र्ा 

गाडीच्र्ा स्कमिीि कोणिा बदि झािा?  

 

A )  1.25% घट       B )  2.25% घट    

C ) 3.25% घट      D ) 2.75% घट  

 

उत्तर : B )  2.25% घट    

तपष्टीकरण  : 15% िी वाढिी आस्ण त्र्ाच स्कमिीि घट केिी, िर िेहमी िोटा होिो. 

  

 

            (R)2            225  

घट  =  ................   .............  =   2.25%  घट  

            100             100  

 

 

98 )  पस्हल्र्ा 25 क्रमवार सम सांख्र्ाची सरासरी स्किी ? 

 

A ) 13.5        B )  25    

C ) 26       D ) 12.5 

 

उत्तर : C ) 26    

तपष्टीकरण  : 25 क्रमवार सम सांख्र्ाांची सरासरी  =  N +  1  

              25  +  1  =  26  

 

99 ) एका टीव्हीची स्कमि रु. 20,000 आह.े टीव्हीच्र्ा स्कमिीची झीज दरवषी 5% होिे, दोि वषाय िांिर टीव्हीची 

स्कमि स्किी असेि.  

 

 A) 19000       B )  18000    

C ) 18050       D ) 17050  

 

उत्तर : C ) 18050    

तपष्टीकरण  : झीज  =  5%  

                                                   R 
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 दोि वषायिांिरची स्कमि  =  p ( 1  -   ........... )N 

                                                100 

                          5  

 =  20000 x (1  -   ...... )2 

                         100 

                      95        95  

 =  20000 x ……….  ...........  =  2 x 9025  =  18050 

                     100      100  

 

100 ) 280 प्रश्नपिररकाांच्र्ा गट्ठर्ाांची जाडी 3.6 सेमी आह,े िर 630 प्रश्नपिररकाांच्र्ा गट्ठर्ाांची जाडी स्किी?  

 

A ) 8.1 सेमी                         B )  2 सेमी   

C ) 7.8 सेमी                         D ) 9 सेमी  

 

उत्तर : A ) 8.1 सेमी    

तपष्टीकरण  : 280 प्रश्नपस्त्रका – 3.6 सेमी  

                  630 प्रश्नपस्त्रका – x सेमी  

                 280x X x  =  630 x 3.6     

             630 x 3.6    

X   =   .....................  =   8.1 सेमी  

              280 

 

 

 

101 ) दोि विुयिाांच्र्ा स्त्रजा 3 : 8 प्रमाणाि आहेि, िर त्र्ाांच्र्ा के्षत्रफळाचे गणुोत्तर कार् ? 

 

A )  3 : 8       B ) 9 : 64        

C )  8 : 3       D ) 6.16  

 

उत्तर : 

तपष्टीकरण  : स्त्रजा  =  3 : 8  

                              ( r1 )2      ( 3 )2          9  

            क्षेत्रफळ  =   .............. ................   ..........  =  9.64 

                            ( r2 )2      ( 8 )2           64  
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